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                                ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
Β.1.Ο Προμηθέας είναι ο φιλάνθρωπος ήρωας που κλέβοντας τη 
φωτιά, αψηφώντας τις άλογες και αυθαίρετες αποφάσεις του 
Δία, εκφράζει και ενισχύει την ορθολογιστική πίστη του ότι ο 
άνθρωπος μπορεί με τη γνώση να κυριαρχήσει πάνω στη φύση, 
να την αλλάξει και να καλυτερέψει τη ζωή του. 
Ο συγκεκριμένος μύθος είναι το προμήνυμα του πνεύματος της 
Δύσης. Αυτό που ο Αισχύλος αποδίδει στον Προμηθέα, ο 
Σοφοκλής το μετατρέπει σε έπαινο για τον άνθρωπο : Δαμάζει 
τα κύματα της θάλασσας, καταπονεί με τα αλέτρια του την 
ανεξάντλητη γη, αιχμαλωτίζει τα πουλιά και τα άγρια ζώα, 
βάζει στο ζυγό το άλογο και τον ταύρο. 

Ο Προμηθέας είναι το πνεύμα της εξέγερσης ενάντια στις 
απαγορεύσεις των φθονερών θεών, οι οποίες συμβολίζουν τους 
φόβους της πρωτόγονης ανθρωπότητας απέναντι στις δυνάμεις 
της φύσης, που κυριαρχούν επάνω της και την τρομάζουν. Είναι 
το πνεύμα της περιέργειας και της περιπέτειας, η λατρεία της 
εργασίας και του μόχθου. 
Με λίγα λόγια ο δυτικός πολιτισμός αποτελεί   απόρροια της 
νοοτροπίας και του αισιόδοξου μηνύματος που κυριαρχεί στο 
μύθο του Προμηθέα και επιβάλλει   να μη συμβιβάζεται κανείς 
με την αθλιότητα της ανθρώπινης κατάστασης, αλλά να 
προσπαθεί να τη βελτιώσει με τη νοημοσύνη και την  
ευρηματικότητά του  , έτσι ώστε να την προσαρμόσει στις 
απαιτήσεις  και στα όνειρα του ανθρώπινου γένους. 
 Επίσης, το παράδειγμα του Προμηθέα με την πρόθεσή του να 
απαλλάξει τους συνανθρώπους του από την υποταγή σε μια 
άλογη μορφή αυθεντίας, αναπτύσσει και ενισχύει το 
φιλάνθρωπο ήθος του  εκφράζοντας παράλληλα τα αιτήματα 
του ανθρωπισμού. Συμπερασματικά, κατά τον Πρωταγόρα, ο 
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άνθρωπος και ο πολιτισμός του εξελίσσονται ακολουθώντας 
ανοδική πορεία, επομένως η θέση του σοφιστή είναι αισιόδοξη 
(όπως και η αντίστοιχη του Σοφοκλή στο α’στάσιμο της 
Αντιγόνης), σε αντίθεση με την απαισιόδοξη εικόνα που 
παρουσιάζει για το ίδιο θέμα ο Ησίοδος στο έργο του «Ἔργα και 
Ἡμέραι». 
Β.2. Ο Πρωταγόρας απαντά στο πρώτο επιχείρημα του Σωκράτη 
με το οποίο ο συνομιλητής του είχε εκφράσει τις έντονες 
αμφιβολίες του  για το διδακτό της πολιτικής αρετής. Ως 
παράδειγμα ο Σωκράτης έφερε την αθηναϊκή εκκλησία του 
δήμου , όπου, εάν παρουσιαστεί κάποιος μη ειδικός σε μια 
συζήτηση για τεχνικό θέμα και θελήσει να συμβουλεύσει 
σχετικά με αυτό τους συμπολίτες του, τον διώχνουν 
κοροϊδεύοντάς τον˙ αντιθέτως, εάν το θέμα της συζήτησης 
αφορά γενικώς προβλήματα πολιτικής και καλής διοίκησης, 
τότε δέχονται τη γνώμη οποιουδήποτε, θεωρώντας προφανώς 
πως στα ζητήματα αυτά ο καθένας μπορεί να έχει ορθή άποψη 
χωρίς να έχει αναγκαστικά εκπαιδευτεί πάνω στο θέμα. 
Επομένως, η δυνατότητα όλων να εκφέρουν άποψη για τα 
θέματα της πολιτικής στην εκκλησία του δήμου, σήμαινε ότι η 
πολιτική δε διδάσκεται, αλλιώς δε θα μπορούσε να διατυπώσει ο 
καθένας γνώμη, παρά μόνο –όπως υπονοείται - ο ειδικός.  
Ο Πρωταγόρας αποδέχεται εδώ τη διαπίστωση του Σωκράτη, 
αλλά την ερμηνεύει με διαφορετική οπτική, καθώς θεωρεί 
νόμιμο το δικαίωμα όλων των πολιτών να εκφέρουν την άποψή 
τους˙ η νομιμότητα του δικαιώματος αυτού εκπηγάζει από την 
πεποίθηση των Αθηναίων ότι όλοι ανεξαιρέτως οι πολίτες έχουν 
ή πρέπει να έχουν μερίδιο στην πολιτική αρετή, να συμμετέχουν 
δηλαδή στην αιδώ και τη δίκη, διαφορετικά δεν είναι δυνατό να 
συγκροτηθούν οργανωμένες κοινωνίες και να δημιουργηθούν 
πόλεις. Για τη συγκρότηση πόλεων είναι απαραίτητα τα δύο 
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βασικά στοιχεία της αιδούς και της δίκης: «οὐ γάρ ἄν γένοιντο 
πόλεις, εἰ ὀλίγοι αὐτῶν μετέχοιεν». Εδώ δε γίνεται διάκριση σε 
δημοκρατικά και μη πολιτεύματα, αλλά ο Πρωταγόρας φαίνεται 
να αναγνωρίζει ότι το αθηναϊκό πολίτευμα ανταποκρίνεται στο 
ιδεώδες της προηγμένης πολιτιστικά κοινωνικής συγκρότησης. 
Η αιδώς και η δίκη αναπτύσσονται μόνο μέσα στην κοινωνική 
ζωή και σε μια δημοκρατική κοινωνία βρίσκουν την πλήρη 
έκφρασή τους. Και στο επιμύθιο που αποτελεί τη λογική 
διερεύνηση του μύθου, ο Πρωταγόρας παρουσιάζει την 
αθηναϊκή δημοκρατία να δέχεται τη γνώμη κάθε πολίτη για 
θέματα πολιτικά, ενώ για πρακτικά θέματα μόνο τη γνώμη των 
ειδικών. Έτσι, ο σοφιστής διατυπώνοντας μια αντιτεχνοκρατική 
αντίληψη δικαιώνει τους Αθηναίους, επιδοκιμάζει το αθηναϊκό 
πολίτευμα και το δικαίωμα ισηγορίας καταλήγοντας σε ένα 
ασφαλές συμπέρασμα, αφού πρώτα έχει εξετάσει τα δεδομένα.  
 
Β.3. Στην φράση «μπορούν να υποστούν .... του οίκου τους» ο 
ίδιος ο Πρωταγόρας παρουσιάζει τις ποινές σε ανιούσα κλίμακα 
από την ελαφρότερη προς τη βαρύτερη. Όσο κι αν μας 
ξαφνιάζει ότι ο θάνατος αξιολογείται  ως επιεικέστερη τιμωρία 
σε σχέση με τις επόμενες, η θέση αυτή του σοφιστή φαίνεται 
πως είναι σύμφωνη με τις ηθικές αντιλήψεις της εποχής. Ο 
κοινωνικός αποκλεισμός του νοσηρού μέλους της κοινωνίας, 
λόγω του κινδύνου που διατρέχει εξαιτίας του όλος ο 
οργανισμός , δε φαίνεται να είναι ελαφρότερη ποινή από την 
προηγούμενη, λόγω της σημασίας που έχει η κοινωνική ζωή για 
τον άνθρωπο. Είναι γνωστή η θεωρία του Αριστοτέλη, που 
αντιμετωπίζοντας τον άνθρωπο ως κοινωνικό πλάσμα (ὄν 
πολιτικόν) τον εντάσσει στην πολιτική κοινωνία, αφού εκεί 
βρίσκεται η ευδαιμονία και η ευτυχία. Η έκφραση και η ζωή του 
ανθρώπου έξω από το πλαίσιο της κοινωνικής ζωής είναι 
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αδύνατη, καθώς η ύπαρξη του μέρους εξαρτάται από το όλο και, 
αυτός που δεν έχει ανάγκη ή δεν μπορεί να επικοινωνήσει με το 
όλο, είναι ή θεός ή θηρίο. Για τον πολίτη των κλασικών χρόνων 
υπέρτατες αξίες ήταν η πατρίδα, η οικογένεια και η συμμετοχή 
στα κοινά. Το στοιχείο, επομένως, που καθόριζε τη βαρύτητα 
μιας κύρωσης, είναι ότι στην εφαρμογή της εμπλέκονταν οι 
παραπάνω απόλυτες αξίες του πολίτη. Έτσι, μπορούμε να 
κατανοήσουμε πόσο οδυνηρή ήταν για τον Αθηναίο η εξορία 
που του στερούσε πατρίδα και οικογένεια. Η δήμευση της 
περιουσίας ακολουθεί ως βαρύτερη τιμωρία από τις 
προηγούμενες, αφού οι συνέπειές της έπεφταν καταστροφικά 
όχι μόνο στον τιμωρούμενο αλλά και στην οικογένειά του. Η 
ποινή που ολοκληρώνει το κλιμακωτό σχήμα είναι η 
καταστροφή του οίκου, ένα πλήγμα θανάσιμο, που μπορεί να 
ξεκινά με το γκρέμισμα της κατοικίας του ενόχου και να 
ολοκληρώνεται με την «ἀτιμία» ,τη στέρηση δηλαδή των 
πολιτικών δικαιωμάτων των απογόνων του. Επρόκειτο στην 
ουσία για την αποπομπή από τη δημόσια ζωή μιας ολόκληρης 
γενιάς, η οποία ισοδυναμούσε με εξαφάνιση. 
Ωστόσο, αξίζει να σημειωθεί ότι, μέχρι εδώ ο Πρωταγόρας έχει 
αιτιολογήσει την καθολικότητα και την αναγκαιότητα της 
πολιτικής αρετής, όχι όμως και το ότι είναι διδακτή. 
Β.4. οἴονται: ἡγοῦνται, δοκοῦσι(ν) μετεῖναι: μετέχειν, κοινωνεῖν 
ἀνέχονται : ὑπομένουσι(ν), καρτεροῦσι(ν) φῂς: λέγεις, φράζεις, 
προσῆκον: δέον, χρεών ἐστί(ν). 
Β.5. Βλ. σχολικό βιβλίο, σελ. 36 «Έχει λεχθεί για τον Σωκράτη… 
και όχι τα ηθικά φαινόμενα». 
 
Από τον  κλασικό τομέα του φιλολογικού τμήματος των 
Φροντιστηρίων Πουκαμισάς Ηρακλείου συνεργάστηκαν: 
Αποστολάκη Έ., Μαζοκοπάκη Ε., Πυργιανάκη Χ. 


